



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 1.º DE AGOSTO DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NUMERO 659 : 30 CENTIMOS

El Ejército de la República prosigue su avance en el Frente del Este por la carretera de Gadesa

Fué capturada una compañía de ametralladoras

Nuestros antiaéreos han derribado tres trimotores facciosos

La situación internacional

“La paz se gana, se construye, se defiende. No puede ser el resultado del “dejar hacer” ni de un milagro”, ha dicho Daladier

París, 31. — El señor Daladier, en un discurso pronunciado en un banquete celebrado en honor del Presidente de la República, en el castillo de los Papas, de Avignon, habló de las recientes dificultades exteriores a las cuales había sido preciso hacer frente en los momentos más angustiosos de dichas dificultades. «Yo he creído nunca — dijo — en la fatalidad de una guerra. Queremos tener confianza siempre en las afirmaciones pacíficas y tan a menudo renovadas de los jefes de los gobiernos y tan a menudo manifestadas por los mismos pueblos. La vigilancia era mi primer deber. Es preciso estar firmes sobre las grandes realidades que rigen la vida, la seguridad y el honor de nuestra patria. Pero ni la vigilancia ni la firmeza excluyen la moderación y la buena voluntad. Tengo el derecho de decir en el momento actual, sin faltar por ello a la prudencia, que sigue siendo necesario que los puntos temibles que se encontraban frente a nosotros fuesen franqueados gracias a la aplicación de este método en el que la firmeza y la moderación se apoyan una a la otra.»

El señor Daladier se felicitó de las manifestaciones de amistad franco-británica que tuvieron lugar con motivo de la visita de los soberanos ingleses y después de haber puesto de relieve que todos los franceses, sin excepción, se unieron para rendir tributo

a sus huéspedes, expresó la necesidad de mantener esta unión, esta disciplina voluntaria de que dieron espectro emocionante. «Unión, disciplina, voluntad — añadió — para poder hacer frente a todos los peligros, no son sentimientos valederos solamente para unos días de fiesta y para circunstancias excepcionales. Son sentimientos permanentes, sobre los cuales se basan la grandeza y la seguridad de una nación. Son horas que no han de sufrir ninguna incertidumbre ni debilitamiento sin hacer correr al país un peligro mortal. En efecto, si la guerra no es fatal, la paz no está necesariamente asegurada para los hombres que no hacen nada por ella. La paz se gana, se construye, se defiende. No puede ser el resultado del “dejar hacer” ni de un milagro.»

El Gobierno — dijo Daladier al terminar — hará todo cuanto de él dependa para la defensa de la paz, pero tiene necesidad, para salir airoso de su cometido, de la unión y la disciplina de todos. El momento de las polémicas ha pasado ya. La salud de la nación exige un esfuerzo creador, tenaz y obstinado, sobre todo en presencia de la tarea encarnizada de las grandes naciones que rodean a Francia. ¿Cómo podría la nación negarse al esfuerzo pacífico que ha de ser suficiente en la hora actual para asegurar su salvación?

El “Manchester Guardian” comenta la intervención italiana en España

Londres, 31. — El *Manchester Guardian* subraya la importancia de la intervención italiana en España. «Sólo la sección italiana de las fuerzas aéreas de Franco, sin hablar de la aviación alemana, ha lanzado en el curso de los meses de abril, mayo y junio más de una sexta parte del peso total de los explosivos utilizados por la aviación inglesa durante los dos últimos años de la gran guerra.»

Además de esto, el periodista italiano Gayda, habla de «grandes reservas» de hombres que posee Franco, entendiéndolo por ello, sin duda alguna, los miles de soldados italianos de que Mussolini dispone.

Por otra parte, el número de extranjeros que combaten a lo largo del Gobierno ha disminuído, y hoy en día son bastante menos de 10.000. Los que siguen pensando que el general Franco se encuentra a la cabeza de una rebelión «nacional», tendrán que preguntarse por qué las fuerzas alemanas, italianas y marroquíes, equipadas con los armamentos más modernos, no han sido capaces de vencer la voluntad que se expresó en las elecciones democráticas de 1936 y a las que debe la República su autarquía.»

Comentando la ofensiva republicana del Ebro, añade el *Manchester Guardian*: «El éxito rápido de esta ofensiva ha mostrado, por lo menos, que Franco no posee bastantes tropas como para mantener todos sus frentes, y que entre las que ocupaban la importante línea del Ebro había mozalbetes de diez y siete años. Además, los propios rebeldes han admitido que la ofensiva ha sido ayudada por los campesinos, y esto es una prueba suficiente de que los «libertadores» no han sido tan bien recibidos en esta parte de España como su propaganda nos ha querido hacer creer.»

LOS DESORDENES EN JERUSALEN

Jerusalén, 31. — En los alrededores de la estación de Kalkile, una banda armada atacó a un equipo de obreros árabes. Ocho de ellos que estaban dedicados a trabajos en la vía férrea han desaparecido.

En la misma región se señala el asesinato de un árabe por los terroristas.

Las autoridades están practicando numerosas detenciones en Napluse.

EXPLOSION DE DOS BOMBAS

Beyreuth, 31. — Comunican de Jerusalén, que a las ocho de la noche estallaron dos bombas en Jerusalén, avenida del rey Jorge, cuando mayor era la animación en dicha avenida. Las explosiones causaron siete heridos.

Los autores del atentado consiguieron huir.

COMUNICADO OFICIAL

FRENTE DEL ESTE. — Las fuerzas de la invasión protegidas por gran cantidad de aviación de bombardeo y tanques, han proseguido hoy sus contraataques a nuestras posiciones del norte de Fayón y cruce del camino de este pueblo con la carretera Maella-Mequinzenza. Las tropas españolas contienen enérgicamente la presión del enemigo, al que causan muchas bajas.

En la zona de Poble de Massaluga, nuestros soldados vencen la resistencia de la aviación enemiga, habiendo rebasado ampliamente el cementerio del citado pueblo.

También se ha avanzado por la carretera de Gadesa-Pobla.

La aviación de los invasores continúa actuando ininterrumpidamente sobre nuestras líneas. Por fuego de armas de tierra han sido derribados tres aparatos de bombardeo extranjeros.

Siguen presentándose evadidos, habiéndose capturado, además de otros muchos prisioneros, una compañía íntegra de ametralladoras, con sus ocho máquinas en perfectas condiciones.

FRENTE DE LEVANTE. — En un golpe de mano realizado por las tropas españolas sobre la Muela, en la zona de Camarena se causó a los invasores muchas bajas, recogiendo material diverso.

Durante la pasada noche fueron rechazados totalmente cuatro golpes de mano enemigos a la Mallasta, en el sector de Onda.

FRENTE DEL CENTRO. — En la zona de Aravaca se voló ayer una contramina propia, que destruyó las fortificaciones del enemigo que sufrió duro quebranto.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION

A las 8.45 horas cinco trimotores «Junkers» bombardearon alevosamente el casco urbano de Reus, causando la destrucción de muchos edificios y víctimas, sin precisar aún.

También en las primeras horas de hoy, cinco trimotores alemanes agredieron criminalmente a la población de Hospitalet.

La brillante labor de nuestra antiáerea en el Frente del Ebro

La eficaz y valerosa actuación de la DCA en las victoriosas operaciones del frente del Ebro ha motivado que en la Orden de Operaciones número 6 del Ejército del Este se publique una calurosa felicitación del jefe supremo de dicho Ejército, cuyo texto dice así:

«La Brigada de la DCA, afecta a este Ejército para las operaciones que se están desarrollando, ha cumplido y está cumpliendo con su misión de un modo sencillamente excepcional. Su comportamiento en todos los momentos de la lucha, su sacrificio

cuando ha sido menester, y su eficacia siempre, ha constituido parte importante y brillantísima del éxito de todos. Importa mucho que esta conducta admirable sea vibrante ejemplo de lo que todos hemos de hacer. Y al solicitar de la Superioridad una alta recompensa colectiva de tipo honorífico que reconozca oficialmente lo que todos hemos vivido, me complazco en felicitar a los soldados, comisarios y mandos de esta unidad, y espero, además, que su trabajo, en días sucesivos, será el que corresponda a su propio afán y al interés general.»

LA SITUACION EN CHECOESLOVAQUIA

Praga, 31. — La ciudad está esperando la llegada de Runciman. La vida política en el campo checoslovaco continúa en apariencia como en el pasado.

El lunes, la Comisión de los veinte se reunirá para proseguir el examen del proyecto de nacionalidades. El martes, la Cámara se ocupará solamente de aquellos proyectos que no tengan interés político. La sesión, sin embargo, puede proporcionar sorpresas por las interpelaciones que se presentarán con toda seguridad.

El mismo día, el señor Hodza recibirá a los representantes de la minoría húngara. De ahí que, en apariencia, la actividad gubernamental no se modificará en nada con la llegada de lord Runciman. En realidad,

este acontecimiento produce vivas reacciones en todos los círculos. La prensa sudeta declara que el problema sudeta ha cambiado completamente de aspecto. No es la cuestión sudeta, dicen los periódicos, sino la expansión del Reich, la que origina la tensión actual de Europa. Aunque se satisfagan todas las reivindicaciones henleinistas la tensión subsistirá.

Tan sólo la prensa agraria continúa sosteniendo que el problema sudeta ha de ser resuelto en Checoslovaquia. Todos los demás periódicos declaran que la solución ha de ser buscada fuera de Praga; pero mientras unos estiman que hay que dejarla a resolución de París o Londres, otros declaran que hay que volver la vista hacia Rusia, amenazada tanto como Checoslovaquia por el empuje germánico hacia el este.

POBLACION DESTRUIDA POR LA AVIACION JAPONESA

Changhai, 31. — Se sabe de fuente digna de crédito que la aviación japonesa destruyó, el 26 de julio, la pequeña población de Teian en la provincia de Kiangsi a mitad de camino entre Fukiang y Nantchang.

La misión de los lazaristas franceses fué completamente destruída a pesar de que ostentaba en lugar visible los colores de su nacionalidad. El personal de la misión que ha resultado indemne ha sido evacuado a Nan-Chang.

LA VIUDA DE DOLLFUSS NO VOLVERA A ALEMANIA

Berna, 31. — Se confirma que, contrariamente a los rumores que circularon recientemente, la viuda de Dollfuss no ha decidido, en modo alguno, volver a Alemania.

Se asegura que en breve abandonará Suiza para ir a residir con sus hijos en Inglaterra.

EL VIAJE DE LOS REYES DE INGLATERRA

Cowes, 31. — El yatch real «Victoria and Albert», a bordo del cual se hallan el rey, la reina y las princesas, zarpó esta mañana en dirección al este.

LA PROHIBICION DE LAS ORGANIZACIONES NAZIS

Basilea, 31. — La proposición socialista encaminada a prohibir en el cantón de Basilea las organizaciones nacionalsocialistas extranjeras ha obtenido seis firmas. La cuestión habrá de ser llevada, pues, ante el Gran Consejo Cantonal, ya que el mínimo de firmas necesario ha sido rebasado.

Los actos de homenaje a Enrique Borrás

La Institución del Teatre Líric de Catalunya

La Institución del Teatre Líric de Catalunya, sumándose a los actos de homenaje que se vienen tributando estos días al gran actor Enrique Borrás, ha querido dedicarle un vermouth de honor, cuyo acto tuvo lugar ayer, mañana, en uno de los salones del café del Tivoli.

Ocupaban la presidencia de la fiesta, que se vió concurridísima, el homenajeado; Luis Branzuela, comisario de Espectáculos de la Generalidad; el consejero-regidor Manuel Junyent, que ostentaba la representación del Ayuntamiento de la ciudad; Juan Mombrú, presidente de la Institución del Teatre Líric Català; doctor Claudio Castells, Eugenio Duch Salvat, Juan Rossic, Jesús Royo, Delfín Mulé, Gregorio Carrasco, María Vila, María Morera, Cecilia Gubert, Teresa Moreno y María Llobet y el delegado de la Generalidad en el Teatre de la Comedia, Juan Cumellas.

Pronunciaron sendos discursos, enalteciendo la obra artística de nuestro glorioso actor, los señores Castells y Duch Salvat, quien dedicó, a su vez, un cariñoso recuerdo a los que fueron también actores y actrices eminentes del teatro catalán, Acisclo Soler, Hermenegildo Goula, Enrique Fuentes, Jaime Capdevila, María Morera, Carmen Jarque y Dolores Delhom; Juan Cumellas, quien hizo historia de la obra realizada en Madrid por Enrique Borrás, calificándola de la mejor propaganda a favor de nuestra cultura y de nuestro arte a través del teatro, y ésta — dice — es la mayor gloria de Enrique Borrás.

El señor Roig y Pruna, presidente de la Unió Catalanista, quien comenzó diciendo que siempre ha sentido por Enrique Borrás un gran afecto y una profunda admiración. Añadió que en aquel momento se abrogaba la representación de Catalunya, y agrega que Enrique Borrás podía, como lo hicieron otros catalanes, haber abandonado Catalunya en estos instantes trágicos y colmados de dolor, pero que había preferido compartir con nosotros la tragedia y, por lo tanto, no atravesar las fronteras de Catalunya, a pesar de que en otras tierras le eran brindados honores y riquezas.

Para Borrás — prosiguió diciendo — sus más grandes amores son Catalunya y el teatro. Gracias a él — agregó — el teatro catalán puede codearse con el mejor teatro del mundo.

Roig y Pruna terminó su discurso estableciendo un símil de nuestra guerra con los personajes de Terra Baixa «Sebastià» y «Manelic», diciendo que éste representa el sentido de la generosidad humana y el de una amplia libertad, mientras que «Sebastià» significa la tiranía y la más abyecta reacción. Y hace el orador punto final, afirmando que Catalunya es «Manelic», y que este amor a la libertad le dará, al final de la tragedia, el triunfo.

Habló después el camarada Cuadrado, en nombre de la Industria de Espectáculos públicos CNT, la que — dijo — se unía con todo entusiasmo al homenaje que se dedicaba en aquel momento al insigne Borrás, refiriendo a continuación el acto que en breve dedicará también al actor la Industria de Espectáculos.

Enrique Borrás se levantó emocionado para dar las gracias a los organizadores del homenaje y a cuantos le habían honrado asistiendo al mismo. Añadió que en recompensa desea a la Institución del Teatre Líric de Catalunya, muchos e incansables triunfos.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria del llorado maestro Amadeo Vives, y expresó, a continuación, unas sentidas palabras al pueblo de Madrid, donde tantos agasajos y atenciones dijo haber recibido siempre, y en donde nuestro teatro había engendrado profundas amistades. Habló de Catalunya y dijo que a Catalunya le estima porque sí, de la misma manera

que los niños contestan porque sí cuando se les pregunta por qué han hecho o dicho tal o cual cosa. Y yo — prosiguió Borrás — repito que amo a Catalunya porque sí y siempre porque sí. Borrás lanzó un viva Catalunya y otro viva España y seguidamente, y en medio de una gran ovación, se dirigió al Teatro Tivoli, donde tenía el compromiso de recitar unos versos en un festival que a la misma hora se estaba celebrando.

Ausentado Enrique Borrás, continuaron otros discursos, haciendo uso de la palabra el consejero municipal señor Junyent, quien dijo que aprovecha aquella ocasión para manifestar que le avergonzaba no existiese en Barcelona un teatro lírico catalán. Añadió que la Corporación municipal prestaría, de ser acogida su idea, toda la necesaria cooperación.

El comisario de Espectáculos señor Branzuela dijo que se felicitaba de aquel homenaje al insigne Borrás, y deseaba que estos actos se repitiesen a menudo, homenajeando a los hombres que por su significación se hubiesen hecho acreedores a ello. No debemos olvidar nunca — prosiguió — que la suerte de la patria va siempre ligada a la obra de sus artistas. Dijo que el Presidente de Catalunya quiere que se movilicen todos los artistas por nuestra Catalunya. Adelante, pues — terminó diciendo —, con ese deseo de nuestro Presidente, que no sólo los soldados ganan la guerra, sino que la ganan también los artistas.

Mombrú cerró el acto, diciendo que la Institución del Teatre Líric de Catalunya ha levantado bandera, pero bandera catalana, sin pretensiones de ir contra nadie. Expone el porqué la Institución ha organizado el homenaje a Enrique Borrás, no perteneciendo, como no pertenece, al teatro lírico. A Borrás — añadió — se le invitó a figurar entre los socios de la Institución del Teatre Líric de Catalunya, y Borrás, no sólo aceptó inmediatamente, sino que, además, se ofreció a la entidad incondicionalmente.

Agregó que la entidad trabajará hasta lograr la fundación de un teatro municipal lírico y de verso. Para ello invitó a todos a ingresar en la Institución del Teatre Líric de Catalunya.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Asistieron también al acto, además de numerosas representaciones de entidades artísticas y culturales, los siguientes: María Daví Vila, Elvira Jofre, Pedro Segura, Claudio Gibert, Miguel Pedrola, Mercedes García, Pepita Fornés, Avelino Galcerán, Rosita Marco, Angela Guart, Laura Bové, Emilia Baró, Emilio Vendrell, Pius Daví, Tino Folgar, Mercedes García, Galcerán, Gimbernat, Eugenio Casals, los maestros Llobet y Gelabert, Amparo Ferrándiz, Luis Teixidó, Salvador Anglada, Pedro Alcántara, Francisco Vidal, en representación de la Caja de Pensiones; Llar de l'Actor Català, y del presidente de la misma, José Clapera.

PRACTICANTES Y ENFERMERAS
Preparación rápida para alumnos de dentro y fuera de Barcelona. Escribir: Apartado 793

DE INTERES PARA LOS DELEGADOS DE REFUGIO

La Federación de Refugios de Sans y Hostafrancs y Las Corts, domiciliada en la calle de Sagunto, n.º 73, primero, primera, ruega a todos los Delegados de Refugios, sean o no asociados se sirvan pasar por el expresado domicilio, mañana, martes, con objeto de exponerles unas orientaciones a seguir en el asunto de los Refugios, las cuales interesa conocer por todos y especialmente por las Juntas de Refugio. Horas para recibir los delegados: de siete a nueve de la noche.

Al Tivoli

El Festival SIA, organizado por la Escuela de Militantes CNT

Asistió el ministro de Instrucción

Ayer mañana tuvo lugar, en el Teatro Tivoli un festival SIA, organizado por la Escuela de Militantes de la CNT.

El citado organismo, tal cual es su norma, organizó el acto como pocas veces se ha visto en Barcelona, por su brillantez y por la perfección del programa.

Se puso en escena, como estreno, el drama social *¡Más lejos!*, del que es autor el responsable de dicha Escuela, Manuel Buenacasa.

La obra obtuvo el mismo o mejor éxito que el que obtuviera en la sesión privada del Remea en el mes de febrero.

La interpretación obtuvo honores extraordinarios a cuenta de Luis Orduna, que interpretó con gran acierto el papel del protagonista; Esperanza del Barrero, que desempeñó su difícil rol con maestría inigualable; Pablo Rosi, en un personaje de encontradas emociones. Ni que decir tiene que, en otros papeles secundarios, estuvieron a la altura de su fama los notables artistas Serafina del Río, Amelia Sánchez, Joaquín Gómez, José Cuenca, José R. Giner y Carmencita Rosi.

El autor y los intérpretes fueron largamente aplaudidos, obligándose a salir al proscenio a Manuel Buenacasa, que recitó el prólogo de su obra al finalizar la representación.

Como fin de fiesta comparecieron Carmencita Rosi, notable artista de siete años que emocionó al público, que llenaba el amplio coliseo, recitando *Retaguardia*, y otras notables composiciones.

Ultimamente, entre ovaciones delirantes, Enrique Borrás nos regaló «los consejos», de *El Alcalde de Zalamea*, y varias otras poesías catalanas de gran emoción.

En la gran sala, atestada de público, figuraban todas las organizaciones antifascistas, numerosos elementos del arte y la literatura nacional, el ministro y subsecretario de Instrucción Pública con sus colaboradores; todos los Comités Superiores y Sindicales de la UGT y la CNT, y personalidades notables de nuestro mundo artístico.

Natividad Mulé, por el Consejo local de SIA, desempeñó con acierto el papel de *speaker* del programa.

En resumen, un acontecimiento serio en el doble sentido artístico y solidario, digno de la entidad que lo organizó con tanto acierto.

LA GACETA

La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía. — Decreto excluyendo de permiso de importación a los donativos de artículos de comer, beber y arder y también jabón, que se hagan desde el extranjero, a la zona leal de la República.

Trabajo y Asistencia Social. — Nombrando una delegación oficial para que represente al Gobierno de la República española en la sesión del Instituto Internacional de Estadística en La Haya, que tendrá lugar en Praga del 12 al 19 de septiembre próximo, constituida por don Antonio Martínez Román, jefe del Servicio General de Estadística, que ejercerá las funciones de jefe de la Delegación, y don Reinerio Fernández Llana, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo Nacional de Estadística de la Dirección General de Comercio, que actuará como secretario.

FINCAS

Rústicas, urbanas y solares dentro y fuera hasta 30 kilómetros. De 5 a 100,000 ptas. Directo Rápido—Compra — Torras. Rambla de Canaletas, 11, 2.º, 2.ª T. 21798

LOS DEPORTES

TORNEO LIGA CATALANA PRIMERA DIVISION Clasificación actual

Barcelona, 21 puntos; Sans, 19; Europa, 18; Avenç, 14; Sspañol, 14; Martinenc, 13; Júpiter, 10; Badalona, 9; Iluro, 6, y Manresa, 0.

EUROPA, 2; BARCELONA, 3

Ayer se celebró en el campo de los gracienses el encuentro que fué suspendido días atrás. Ni que decir tiene que el campo del Europa se llenó de gente.

La victoria de los azulgrana fué merecida y tanto más meritoria por cuanto estos jugaron con diez jugadores, por resentirse León de una lesión pasada que le imposibilitó de actuar después de los diez primeros minutos del partido.

El primer tiempo, a pesar de que el sol apretaba de firme, fué el mejor del partido, puesto que el segundo, quizá resentidos los jugadores del esfuerzo hecho, bajó mucho en viveza y calidad.

Empezó el juego con unos fuertes ataques del Europa, que obligaron al portero azulgrana a entrar en juego. A los diez minutos, el jugador barcelonista León se vió obligado a pasar al exterior del ataque, por lesión, y su actuación fué completamente nula. Poco después, este jugador se retiró definitivamente. Castro actuó de medio centro, sitio en que actuó con acierto.

A los veintitrés minutos un chut de Mateo rebotó en un jugador europeo; recogió la pelota Gerardo y marcó el primer gol azulgrana.

La respuesta de los gracienses llegó bien pronto, y dos minutos más tarde, Romero, rematando un centro de Batlle, marcaba el empate.

A los veintisiete minutos, un excelente pase de Romero fué rematado por Ferrer, lo cual valió al Europa el segundo gol.

Terminó el primer tiempo con el resultado de 2 a 1 favorable al Europa.

A los veintitrés minutos, un centro de Diví lo remata Gerardo y es el empate a 2 goles.

A los treinta y cinco minutos, Mateo, en una jugada personal, marcó el tercer gol, que dió la victoria al Barcelona.

A las órdenes del árbitro Gabarró, los equipos se alinearon como sigue: Europa: Rayo, Martínez, Doménech, Canals, Alegret, Sánchez, Juncá, Larrull, Ferrer, Romero y Batlle.

Barcelona: Llorens, Melenchón, Blanc, Pla, León, Castro, Diví, Morral, Mateo, Gerardo y Cervera.

AYER TERMINÓ LA VUELTA A FRANCIA

París, 31. — Bartali ha conquistado el primer puesto en la clasificación de la 32 Vuelta Ciclista a Francia, delante del belga Vervaecke, el francés Cosson y el belga Vissers.

Bélgica gana el Challenge internacional delante de Francia.

LA HAZAÑA DEL AVIADOR CORRIGAN

A CORRIGAN SE LE IMPONE UNA SANCION BENIGNA

Washington, 31. — El departamento de Comercio ha impuesto una sanción de principio al aviador Corrigan por haber efectuado, sin autorización, su raid de Nueva York a Dublín. Ha sido suspendida la validez de su licencia de piloto comercial hasta el día 4 de agosto.

La sanción es benigna por motivo de la simpatía que ha provocado en el mundo entero la hazaña de Corrigan.

El aniversario de la muerte de Prat de la Riba

Unió Democràtica de Catalunya, en cumplimiento el aniversario de la muerte del primer presidente de la Mancomunidad de Catalunya, recuerda al definidor del nacionalismo catalán y le ofrece su homenaje.

El Comité de Gobierno de dicho partido invita a todos sus amigos a acompañarle a depositar su ofrenda en el busto del patricio en el Pati dels Tarongers, del Palacio de la Generalidad, hoy, lunes, 1.º de agosto, a las doce del mediodía; asimismo, ruega a todas las agrupaciones patrióticas que quieran juntarse en el recuerdo al autor de *La Nacionalitat Catalana*.

NUEVO FISCAL DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

El Tribunal de Cuentas de la República ha nombrado fiscal de este alto Cuerpo a don Enrique Ramos y Ramos.

MAQUINAS ESCRIBIR

Toda clase y sistema. Paga muy bien. T. 21798. Torras. Rambla de Canaletas, 11, 2.º, 2.ª

Teresa Argelaguet i Ferrer

Vídua de Pere Giralt
Ha mort, a l'edat de 68 anys

E. P. R.

Els qui la ploren, fills Teresa, Josep, Maria, Pere, Antoni i Joan, fills polítics Eduard Barrera, Antònia Masas i Angelina Montané, nets Teresa, Carles, Maria Rosa i Maria Teresa, nebots, cosins i la senyoreta Josefa Atzeries i familia tota, en assabentar de tan dolorosa pèrdua llurs amics i coneguts, els preguen un sentit record i que se serveixin assistir a la casa mortuòria, carrer Riera Baixa, n.º 22, avui, dilluns, a tres quarts de tres de la tarda, per a acompanyar el cadàver a la seva darrera estada, Cementiri de l'Est.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

Enrique Roqueta Riera

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Falleció el 31 de julio de 1938

E. P. D.

Sus afligidos, esposa María de la Concepción, hijos Santiago, Joaquina, Gregorio, Jesús y Manuel, al participar tan dolorosa pérdida a sus amigos y conocidos, les ruegan el tributo de un sentido recuerdo, y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Francisco Macià, n.º 19, de Hospitalet, hoy, lunes, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio de Hospitalet de Llobregat.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Desarrollando el tema "Después de la victoria", dió ayer su anunciada conferencia el diputado al Parlamento de la República señor Nogués Biset

Ayer mañana, ante extraordinaria concurrencia, dió su anunciada conferencia en el Ateneo Barcelonés, el diputado del Parlamento de la República, señor Nogués Biset, quien desarrolló el tema «Después de la victoria». Presidió el acto el presidente de la entidad organizadora del ciclo de conferencias, al que acompañaron en la mesa presidencial, don Mariano Joven, diputado de Izquierda Republicana, por Zaragoza; el delegado del Ministerio de Trabajo en Cataluña, señor Cabús; el concejal don Antonio Oliva; el delegado del Gobierno en el Comité Seder, señor Garreta, y el ex gobernador civil de Valencia, don Braulio Solsona.

Después de unas palabras de Fernando Pintado, dedicadas a hacer la presentación del conferenciante y a dirigir un saludo al Ejército Popular de la República que lucha heroicamente por la independencia de España y la democracia, comenzó su disertación el conferenciante.

El señor Nogués Biset empezó su discurso con bellos párrafos, enalteciendo la obra realizada por el Ateneo de Periodistas Profesionales, que calificó de cultural y orientadora en estas horas de hondas inquietudes.

Dijo, que es un gran contrasentido el hecho de que nosotros hagamos la guerra ¡terrible contrasentido! — añadió —. Nosotros, liberales, demócratas, antifascistas, pacifistas. Los hombres y organizaciones políticas y sociales del 14 de abril de 1931, que tenemos a gran orgullo y gloria haber proclamado la República sin que se derramase una sola gota de sangre. Nosotros, que supimos convertirnos en defensores de nuestros propios enemigos, velando por la propia familia del rey felón. Nosotros, que en la Constitución, por su art. 6.º, renunciamos a la guerra como instrumento de política nacional, nos vemos obligados a hacer la guerra.

Hace falta que, para conocimiento del mundo como para propia tranquilidad de nuestra conciencia, digamos que la guerra que hacemos es de legítima defensa, y que quien obra por legítima defensa, está exento de responsabilidad. Obramos en legítima defensa contra una agresión extranjera, ejercitando un derecho, como cumpliendo un deber, y cubriéndonos de gloria evidenciando al mundo cómo se defiende un pueblo que no quiere ser esclavo.

Ninguna causa justifica el crimen de los rebeldes alzándose en armas contra el poder constituido, traicionando su palabra jurada y la confianza que se les concedía. Los generales, los militares, representan al Ejército, y el Ejército es todo el pueblo, defensor de la independencia y de la integridad de la Patria, no pudiendo convertirse nunca en defensor y amparador de intereses de clase e ideales de partido, por dignos y respetables que sean. Al Ejército van los hijos del pueblo, sin distinción alguna, debiendo obediencia a sus jefes para la defensa de la Patria, pero jamás para que súbitamente, engañados, sean llevados a servir la traición de sus generales. Los generales rebeldes creían repetir las gestas de Pavía y de Primo de Rivera, pudiendo ofrecer fácil victoria a los dictadores de Europa, Hitler y Mussolini, encontrando la resistencia de un pueblo que quiere ser libre, que prefiere morir a ser esclavo.

¿Qué pretenden los rebeldes y las fuerzas políticas y sociales que les prestan apoyo? — continuó diciendo —. ¿Gobernar los destinos de España? Legítima aspiración, pero es un crimen — dijo el señor Nogués y Biset — acudir a la violencia cuando la ley está abierta a todas las transformaciones políticas y sociales por el solo ejercicio del derecho. La Constitución y leyes de la República son la máxima garantía para el ejercicio de los derechos de ciudadanía. Camino abierto a todas las ideologías y a todos los progresos.

La guerra terminará con el triunfo de la República. Ello es de razón, de ley y de justicia. Un Ejército glorioso, llegando al heroísmo, la defiende y hará que la razón y la justicia resplandezcan en España, política y económicamente, así como por su situación geográfica, interesa a Europa, y si ganase Franco, ganarían las dictaduras de Europa, invasoras de España, Hitler y Mussolini, y entonces, no sólo perdería España, sino que serían vencidos todos los pueblos liberales y democráticos de Europa.

Glosó con elocuencia frases y conceptos de discursos de S. E. el Presidente de la República y de los señores Negrín y Prieto, manifestando que la herencia que la guerra nos dejará, y de la cual deberá hacerse cargo la República al reconstruir España, es de miseria y odios. Se siente francamente optimista ante el porvenir de España, debiendo en primer lugar arrancar de nuestro espíritu todo rencor, pues sólo el amor es creador. Con profusión de cifras y antecedentes, muy interesantes, explicó la gran riqueza agrícola de España, riqueza codiciada en el extranjero, y que movida por experta política comercial de exportación puede convertirse en caudales de oro para nuestra tierra. Recordó que el Gobierno de la República, con alto sentido de su responsabilidad y con clara visión del porvenir, ha estructurado un programa para la reconstrucción de España, el de los trece puntos, a los cuales todos debemos servir con lealtad, y para todos es un compromiso de honor cumplir. Analizó los trece puntos que descansan como bases incommovibles en independencia de España, libertad, democracia, respeto a las personalidades y particularidades de los distintos pueblos que integran España, y justicia social, dedicando a cada uno de ellos acertados comentarios.

El señor Nogués Biset terminó su discurso diciendo que los republicanos cumplirán sagradamente su deber, y con frases llenas de emoción evocó Cataluña, la cual, sintiéndose cada día más catalana y afirmando su personalidad — dijo — abre los brazos para vivir hermana con los otros pueblos de España las horas de la paz y la victoria, como hermana ha vivido en las horas tristes de la guerra.

Una gran ovación acogió las últimas palabras de su interesante disertación, dándose seguidamente por terminado el acto.

El próximo domingo se celebrará trigésimoprimer conferencia a cargo del redactor de *La Vanguardia*, Francisco Carrasco de la Rubia, quien desarrollará el tema «Nuevos rumbos del cine hispano.»

Viaje del ingeniero director de Obras Públicas de la Generalidad al Frente del Este

El ingeniero director de Obras Públicas de la Generalidad, don Emilio Belda, en su viaje al frente del Este para inspeccionar e impulsar los trabajos de reparación de caminos y reconstrucciones de puentes necesarios para el desarrollo de las operaciones del sector del Ebro, se dirigió ayer a Tarragona, acompañado de su secretario, don José Valldeoriola, y del jefe del servicio de Prensa de la Consejería, señor Foix.

En las oficinas de la Demarcación de Obras Públicas de la mencionada ciudad se entrevistó con los ingenieros señores Andreu, Cabredo y Ferrer, este último, jefe de la mencionada Demarcación.

Los ingenieros explicaron detalladamente al señor Belda los trabajos realizados y los proyectos de inmediata realización.

Seguidamente, acompañado de los citados ingenieros y demás personal técnico, el señor Belda salió en dirección a la zona de guerra, donde conferenció con el Estado Mayor y jefes de Ingenieros del Ejército.

La obra de asistencia social de la Generalidad de Cataluña

DONATIVO DE LA MISION SANITARIA BRITANICA

La Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, ha recibido de mistress Manning, delegada de una de las organizaciones inglesas afectas a la Misión Sanitaria Británica, un importante donativo compuesto de numerosas especialidades farmacéuticas, junto con otros lotes de material de curación, alimentos dietéticos, jabón, juguetes, libretas, lápices y demás material escolar. En conjunto, esta valiosa aportación constituía una expedición de treinta y tres cajas.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL GENERAL DE CATALUNA

En el curso de estos últimos días, el Hospital General de Cataluña ha recibido directamente los donativos siguientes:

Del profesor J. Ducuing y otras organizaciones de Ayuda a la España Republicana, de Toulouse, dos lotes de material sanitario y de productos farmacéuticos.

De la Colectividad Agrícola de la Armonía de Palomar, 2,000 kilos de patatas.

Del Socorro Rojo de Cataluña, una caja de carne en conserva.

Y del Fondo de Solidaridad Internacional, por conducto de Asistencia Infantil, trece cajas de leche en polvo.

CURSO DE PRACTICAS MEDICOQUIRURGICAS

En el Hospital General de Cataluña se está celebrando, con gran entusiasmo y aprovechamiento de los alumnos, el Curso de Prácticas Médicoquirúrgicas, que fué anunciado por la prensa. El número de inscripciones ha sido tan extraordinario, que en dos días se completaron las plazas previstas y hubo que cerrar inmediatamente la matrícula.

Este Curso, eminentemente práctico, se desarrolla de acuerdo con un programa de treinta y dos lecciones, explicadas, según correspondan a su respectiva especialidad, por los doctores Soler Juliá, Trueta, Moragas, Prim, Esquerdo, Pla Majó, Bosch Avilés, Pallés, Estapé, Cots, Jaumandreu, Prats, Fernández Pellicer, Matteu, etc., i que tienen su realización práctica en los diferentes servicios hospitalarios, cuidadosamente dirigidos por los médicos directores en colaboración con sus ayudantes y auxiliares del Cuerpo facultativo del Hospital.

MADRID

UN MANIFESTO DEL FRENTE POPULAR DE MADRID

Madrid, 31. — El Frente Popular de Madrid ha hecho público el siguiente manifiesto:

El Frente Popular de Madrid, representante de todas las fuerzas antifascistas de esta capital de la República, no podía silenciar el cariño y la simpatía con que acogió el acuerdo del Consejo Municipal de Madrid al iniciar una subscripción para ayudar a los evacuados de las provincias levantinas holladas por el invasor. A ello contribuyó con la cantidad que según sus medios económicos le permitían y con la satisfacción de destinarla a obra de tan umhaniaria finalidad.

A pesar de haber sido aceptada esta magnífica idea por el pueblo de Madrid, con gran entusiasmo, el Frente Popular de Madrid quiere hacer un nuevo llamamiento al mismo, para que todos los ciudadanos madrileños coadyuven a engrosar esta subscripción, con cuyo producto se han de mitigar tantas desgracias y calamidades pasadas por nuestros hermanos de Levante. No olvidemos que el horror de una evacuación supone el perder nuestro hogar, arrastrado por la metralla extranjera; el éxodo de la vida. Todo esto lo podrá mitigar en parte Madrid con un pequeño sacrificio, del que no dudamos que estará dispuesto a cumplir, teniendo en cuenta su tradicional humanitarismo y compañerismo, tantas veces demostrado en otras ocasiones.

¡Pueblo de Madrid! Que no quede un solo ciudadano sin contribuir a engrosar la subscripción pro evacuados de Levante! ¡Acordáos de que todos los antifascistas estamos evocados a ser víctimas de la bestia fascista, como lo son estos hermanos, y que unos pocos hacen un mucho! Cada cual con un pequeño esfuerzo y según se lo permitan sus condiciones económicas. Lo esencial es demostrar nuestro cariño a esas mujeres y

a esos ancianos con nuestro pequeño donativo.

No olvidéis también que con esta solidaridad que prestáis a Levante, la patentizáis igualmente a los evacuados de Madrid.

LA CONMEMORACION DEL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA GUERRA

Madrid, 31. — En el Monumental Cinema se ha celebrado un gran acto de concierto por la Asociación General de Profesores de Orquesta UGT, para conmemorar el segundo aniversario de la guerra. La orquesta estaba formada por 100 profesores, dirigidos por los maestros Rafael Martínez, Enrique Esleta y Victoriano Echevarría, e interpretó obras de los principales compositores, siendo muy aplaudida.

Al final, en nombre del Frente Popular hicieron uso de la palabra Faustino Carbonell, secretario del Frente Popular de Madrid y Miguel San Andrés, delegado de Propaganda y Prensa, poniendo de relieve las diferencias existentes entre los invasores y el pueblo antifascista.

San Andrés terminó diciendo — dirigiéndose a los profesores de orquesta — que si hoy sus instrumentos expresan una marcha fúnebre en honor de nuestros muertos, pronto llegará el día que los clarines tocarán una marcha triunfal por la victoria del pueblo.

EL FRENTE DE LA PRODUCCION

Madrid, 31. — En el salón de actos de la Casa del Pueblo se ha celebrado un festival, organizado por la Juventud Socialista Unificada, con motivo de la entrega de regalos a los compañeros distinguidos en la jornada de los quince días de lucha en el frente de la producción.

Hablaron Carmen Almazán y Mesón, de la Comisión Ejecutiva. Al final hubo un concierto.

VALENCIA

FELICITACIONES A LOS COMBATIENTES DEL ESTE

Valencia, 31. — Las Juventudes Socialistas Unificadas han dirigido una carta a los combatientes del Este, felicitándoles por la victoriosa ofensiva del Ebro.

Prometen en la carta que el pueblo valenciano será siempre de la España libre y republicana.

PESAME POR LA MUERTE DE GALO DIEZ

Valencia, 31. — Reunido el Subcomité de la CNT, se dió cuenta de las manifestaciones de pésame con motivo de la muerte de Galo Diez, acordándose que una representación asista a la entrega de la bandera a la 23 División.

EL CONGRESO MUNDIAL DE LA JUVENTUD

Valencia, 31. — El teniente coronel Manuel Tagueña ha dirigido un saludo a la juventud del mundo con motivo del Congreso mundial que va a celebrarse.

También el teniente coronel Lister ha dirigido otro a la delegación española que asistirá al Congreso de Nueva York.

AYUDA A LOS MUTILADOS E INVALIDOS DE GUERRA

Valencia, 31. — La Comisión organizadora de ayuda nacional a los mutilados e inválidos de guerra, recibió muchas adhesiones con motivo del Congreso que celebrará dentro de varios días. Entre ellas figuran las de las JJ. LL., Consejo Nacional de la SIA, Comité Regional de la CNT, de Levante, y el Peninsular de la F.

UNA VISITA AL FRENTE DE LEVANTE

Valencia, 31. — Los diputados de Valencia han visitado una división

del frente de Levante, en territorio de la provincia de Teruel, donde nuestros soldados ofrecen al enemigo una heroica resistencia.

Dichos diputados conversaron con los bravos luchadores, informándose de diversos actos de heroísmo, entre ellos el realizado por un cabo y un soldado que abatieron con fuego de fusil dos aviones rebeldes.

SUBSCRIPCION PRO FORTIFICACIONES

Valencia, 31. — La subscripción pro fortificaciones asciende actualmente a 1.430.905 pesetas.

LA AYUDA DE MURCIA

Valencia, 31. — El delegado del Ministerio de Agricultura, Pablo Gil, ha realizado un viaje a las provincias de Murcia, Almería y Granada, mostrándose muy satisfecho de la misma, así como de la ayuda que se está prestando a Valencia.

Dijo que en las provincias de Murcia y Almería la recolección de las cosechas está ya casi terminada y que la uva de Almería podrá ser exportada si el Gobierno así lo estima.

En la provincia de Granada continúan las faenas de la trilla y se preparan las de la sementera, estando ocupadas en las mismas unas 25,000 mujeres y niños.

MATERIAL PARA FORTIFICACIONES

Valencia, 31. — El Frente Popular de Valencia recibió a una delegación del de Murcia, portadora de varios camiones con material destinado a fortificaciones.

Una Comisión del Frente Popular valenciano ha marchado a Murcia para agradecer personalmente tales nativos.

CONGRESO INTERPARLAMENTARIO ORGANIZADO POR EL GOBIERNO SIRIO

Damasco, 31. — El gobierno sirio organiza con los Estados árabes vecinos un Congreso interparlamentario, cuya fecha de inauguración se ha fijado para la primera semana de

octubre.

Los Estados árabes que no tienen régimen parlamentario serán representados en esta Conferencia por personalidades políticas responsables.

Se prevé que los acuerdos del Congreso tendrán un alcance general sobre la política de los países árabes.

El Ejército y los niños

Ayer se celebró un magno festival cívico-militar dedicado a los pequeñuelos

Contrastando con los cobardes procedimientos del fascismo invasor, que dedica con preferencia sus actividades destructivas a masacrar a los niños, el elemento militar republicano de la zona en donde se encuentra emplazado el Campo de Instrucción n.º 4, en colaboración con el Frente Popular de la población inmediata, celebró durante el día de ayer un gran festival dedicado a los pequeñuelos, finalizando con la entrega de calzado para quinientos niños, juguetes y una suculenta merienda.

A las nueve de la mañana comenzó el festival con juegos infantiles (cucaña, sortijas, carreras de sacos, etcétera), repartiéndose gran número de premios, consistentes en lotes de viveres, que eran recibidos con júbilo por los pequeñuelos. Terminados éstos, se celebró un partido de fútbol entre un equipo de la Brigada Internacional y otro del Campo n.º 4, continuando los actos con carreras atléticas y un concurso de tiro a 100 metros por equipos de la Brigada Internacional, Parque Móvil y Campo n.º 4.

Por la tarde, y con asistencia de casi todo el elemento femenino de la población, tuvo lugar en un amplio local, un gran acto de solidaridad antifascista, interviniendo, por el Frente Popular de la población, Segundo Bergote; Luis Alvarez, comandante militar del castillo; José M.ª Bertrán, delegado político del Auto-Park; el comisario de la Brigada Internacional, camarada Poldy Ponk, quien elogió la política del Gobierno de la República; el comisario del Campo n.º 4, Francisco Ginester, y el camarada Soler, comisario del CRIM n.º 16, quien glosó el significado de nuestra lucha y la fecha histórica del 19 de julio, manifestando que la mejor conmemoración de esta fecha era indudablemente este festival de homenaje a los niños, generación futura por cuya felicidad y bienestar luchan heroicamente en los campos de batalla todos los hombres amantes de la Paz, del Progreso y de la Libertad.

Por último, y cerrando el acto, dirigió la palabra al público el comisario de la Inspección General de los CRIM, camarada Quiles, congratulándose de que se celebren estos actos de confraternización entre el pueblo y el Ejército, aun cuando no sean indispensables, porque hoy, en España, en la verdadera España, pueblo y ejército son una misma cosa, son carne de una misma carne, ya que ambos luchan, vibran y alientan por los mismos ideales.

Este acto — continuó — es una nueva demostración de la estrecha unidad existente en la España republicana. Unidad que encarna el Frente Popular, al que todos los ciudadanos nos debemos, porque el Frente Popular, creado y fortalecido por nosotros mismos, significa el mantenimiento de esta unidad, que es garantía de la victoria.

La unidad de nuestra retaguardia, la unidad de nuestro Ejército, permite que se efectúen ofensivas tan fulminantes y maravillosas como la del Ebro. Esa ofensiva ha dado una profunda lección a los vacilantes y a los derrotistas, que propalaban la noticia de que nuestro Ejército no era capaz de enfrentarse y vencer al del enemigo.

De esta ofensiva que ahora se realiza hemos de extraer consecuencias prácticas. Gracias a ella, los objetivos propuestos se han conseguido plenamente. Nosotros avanzamos, y con nuestro avance facilitamos la resistencia heroica de nuestros hermanos de Levante y Extremadura. Y damos mayor fuerza a la consigna del Presidente Negrín y aseguramos, al paso, la victoria, porque resistir hoy es atacar mañana hasta arrojar de nuestro suelo a los invasores.

Sin embargo — continuó — no hemos de lanzar las campanas al vuelo ni hemos de ser excesivamente optimistas. Este avance nos exige

mayores sacrificios en la retaguardia, mayor esfuerzo en el trabajo, mayor unidad, mayor disciplina y heroísmo. El optimismo máximo lo dejaremos correr sin freno cuando en todos los pueblos de España ondee la bandera gloriosa de España. Cuando al lado de ella ondeen en tierra catalana y vasca, libres de amenaza, las de Cataluña y Euzkadi.

Tenéis, soldados y ciudadanos, mayores obligaciones y responsabilidades ahora que nuestro Ejército acomete con bravura y vence al invasor, a mayor profundidad de la ofensiva, mayor intensidad en la producción y en el trabajo.

En medio de grandes aplausos terminó su discurso el camarada Quiles, enviando un mensaje de salutación a los luchadores del Ebro, al Gobierno de la Generalidad y al de la República.

Seguidamente, y en el local del SRI, tuvo lugar el reparto de los obsequios a los niños, celebrándose, como final, un gran baile por la Banda Militar del 17 Batallón de Retaguardia, que amenizó todos los actos.

LOS PETROLEOS DEL IRAK

Bagdad, 31. — El gobierno del Irak ha decidido explotar los yacimientos petrolíferos de Bassorah.

La concesión ha sido otorgada a una filial de la Sociedad que explota actualmente los «pipelines» de Haifa y Trípoli. Esta Sociedad detenta actualmente de hecho el monopolio de las regiones petrolíferas de Irak, a excepción de unos yacimientos situados en la frontera Irako-iraniana.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN DE VIAJEROS

Kingston (Jamaica), 31. — El tren de pasajeros de Montego a Kingston ha descarrilado cerca de Balaclava.

Se ignora el número de víctimas que ha causado el accidente.

La Librería Internacional núm. 4 de Distribuidora de Publicaciones

ofrece a los JÓVENES DEPORTISTAS DE ESPAÑA las siguientes novedades editadas por el Consejo Nacional de Educación Física y Deporte:

BASQUEBOL

Reglas oficiales del juego adoptadas por la Federación Internacional de Basket-Ball Amateur, en el Congreso de agosto de 1936, con vigencia hasta 1940.

Precio : 1'25 ptas.

VÓLEIBOL

Reglamento femenino

Precio : 1'25 ptas.

LANZAMIENTO DEL PESO

Atletismo con esquemas y fotografías

Precio : 2'50 ptas.

VUELOS SIN MOTOR ¿QUÉ ES EL DEPORTE AÉREO?

con fotografías y esquemas en colores

Precio : 2'50 ptas.

AVIÓN LILIPUT

Modelo 00 Deporte aéreo

Precio del sobre : 0'75 ptas.

Librería Internacional núm. 4

PI MARGALL, 21 (entrada por Diputación) BARCELONA

Publicaciones oficiales

DIARI OFICIAL DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA

En su edición de ayer, el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya* publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Cultura. — Orden que dicta disposiciones encaminadas a que el 31 de diciembre del corriente año todos los maestros que ejercen en las escuelas de la Generalidad estén en posesión del correspondiente certificado de catalán, tal como prescriben las disposiciones vigentes.

Justicia. — Decreto que reorganiza los Tribunales Tutelares de Menores en Cataluña.

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

El *Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional* publica las circulares correspondientes destinando al teniente coronel de Estado Mayor don Aurelio Matilla Gimeno, del Ejército de Levante, a las órdenes del general comandante del Grupo de Ejército de la Zona Oriental; al teniente coronel de infantería don Rafael Trigüero Sánchez, del Cuerpo eventual del Ejército de Levante, en concepto de agregado al Estado Mayor de las Fuerzas Aéreas; al teniente coronel de Artillería don Carlos Botet Vehi, del Ejército del Este, a las órdenes del comandante jefe del Grupo de Ejércitos de la Región Oriental; al teniente coronel de Ingenieros don Federico Tenllado Gallego, de la Comandancia militar de Mahón, a la Delegación de Obras de Defensa de Costas de la zona Centro-Sur; al teniente coronel de Ingenieros don José Hernández Lerena, de la Inspección general de dicha Arma, a las órdenes del general jefe del Cuerpo de Ejército de la Zona oriental; al teniente coronel de Ingenieros don José Cistue de Castro, a las órdenes del jefe del Ejército de Levante, cesando en el destino que actualmente desempeña; y al teniente coronel de Ingenieros don José Collar Fernández, a las órdenes del general jefe del grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur, cesando igualmente en el destino que actualmente desempeña.

LOS COMEDORES ECONOMICOS DEBEN SER RENOVADOS LOS TIQUETS DEL MES DE AGOSTO DE LOS TIPOS «A» Y «B», PUES DE LO CONTRARIO SERAN ANULADOS LOS CARNETS

Hasta el día 6 de agosto se entregarán los tiquets de este mes a todos aquellos poseedores de carnets de tipo «A» y «B» que no los hayan retirado todavía.

Después de esta fecha serán anulados los carnets que no hayan procedido a la renovación de los tiquets.

Esta renovación costará 1 peseta. Los inscritos colectivamente habrán de efectuar la renovación en las oficinas de la calle Muntaner, y los inscritos individualmente en las de la avenida del Catorce de abril, número 439, bajos.

Las oficinas de entrega de tiquets funcionarán desde las nueve de la mañana hasta las cinco y media de la tarde.

«MISTERIOS DEL DRAGON ROJO», POR EL ILUSIONISTA CHINO OSHIMA, EN LA CASA DE ASISTENCIA PRESIDENT MACIA

En la Casa de Asistencia President Macià tuvo lugar la presentación del superespectáculo chino, de gran magia, en un acto, dos partes y veinte cuadros, original de Prince's Ernsts Chang, *Misterios del Dragón Rojo*, por el famoso ilusionista y gran prestidigitador Oshima.

El espectáculo estaba dedicado única y exclusivamente a los asistidos a la Casa, ya que el gran Oshima, generosamente, quiso que los ancianos y los niños pasaran una agradable velada.

Todos los números, cuidadosamen-

Sesión de clausura del VI Congreso de la Federación de Cooperativas de Cataluña

LA SESION DE LA MAÑANA

Ayer, por la mañana, continuó sus tareas el VI Congreso de la Federación de Cooperativas de Cataluña.

Como en las anteriores sesiones, concurrieron a la Asamblea nutridas representaciones de los organismos cooperativos de Barcelona, comarcas y provincias.

La mesa de discusión quedó constituida por los siguientes señores: Don Santiago Salas (Barcelona), presidente; don Inocencio Viñas (Tarragona), vicepresidente, y don José Busquets, secretario.

Constituida la mesa procedió seguidamente a la presentación de las ponencias segunda y tercera del orden del día.

La primera de dichas ponencias, presentada por Manresa, Vich, Anoia, Vallés Oriental, Barcelona, Gerona, Vallés Occidental, Litoral, Bajo Llobregat, Tarragona, Segriá, Noguera y Urgel, era la enunciada en la siguiente forma:

«Necesidad de intensificar la creación de Cooperativas de segundo grado (Productos coop), como medio de abaratamiento del coste de vida y para el buen éxito de una economía colectiva.»

En la discusión de esta ponencia intervinieron numerosos congresistas, quienes expusieron atinadas consideraciones y puntos de vista que fueron tomados en cuenta por la mesa, siendo, finalmente, aprobado el dictamen.

Seguidamente, y presentada por Manresa, Vich, Anoia, Vallés Oriental, Gerona, Barcelona, Bajo Llobregat, Vallés Occidental y Segriá, fué discutida y aprobada la siguiente ponencia:

«El movimiento cooperativo en Cataluña y su autonomía administrativa.»

Después la Ponencia de Proposiciones dió cuenta de las presentadas, anunciándolas junto con el dictamen emitido acerca de las mismas.

Fueron discutidas y aprobadas buen número de ellas, y teniendo en cuenta lo avanzado de la hora, se levantó la sesión, para reanudarla a las cuatro de la tarde.

LA SESION DE LA TARDE

Presidió esta sesión don Jaime Oriol (Lérida), asistido por don José Linares (Barcelona), actuando de secretario don Evaristo Prats (Vich).

Continuó la discusión de proposiciones, mereciendo destacarse, entre las aprobadas, una de ellas, a iniciativa del señor Barjau, en el sentido de que se inicie con carácter permanente una suscripción entre los socios de las Cooperativas, para constituir un fondo destinado a aliviar la situación de aquellas cooperativas que pudieran resultar damnificadas a consecuencia de las incidencias derivadas de la guerra y en especial de los criminales bombardeos de la aviación extranjera. A esta proposición, que fué aprobada por unanimidad, se unió la presentada por el congresista Mestres, en el sentido de que se dedique también a los mis-

te presentados, patentizaron la gran facilidad que posee el artista para el desarrollo de su labor, por lo cual los asistidos no pudieron menos que recibir con ostensible complacencia y agrado las diferentes combinaciones de los *Misterios del Dragón Rojo*, de cuyo espectáculo guardarán excelente recuerdo.

El acto fué amenizado por un trío musical que interpretó selectas composiciones.

En la Fundación Albá también se celebró una sesión de cine, ofrecido por la casa Metro Goldwyn Mayer, en la que fueron rodadas las películas *Tenorio a la fuerza* y *Champ*, por Wallace Beery y Jackie Cooper.

Los asistentes pasaron unas horas agradables con la filmación de ambas películas.

mos fines el fondo de reserva procedente de la ayuda internacional.

A propuesta de Tous, congresista, se acordó, también, que en aquellos casos en que sea preciso para aliviar la situación de cooperativas afectadas por la guerra y los bombardeos, se haga una derrama obligatoria de 1 pta. entre todos los socios de las cooperativas de la Federación.

También fué aprobada una proposición en el sentido de que la Federación se dirija a los organismos de aprovisionamientos para que, de manera energética y radical, se ponga remedio a las irregularidades que se vienen observando en la distribución de artículos de primera necesidad, terminando con una acción de privilegio hacia determinados estamentos.

Terminada la aprobación de proposiciones, procedió a la renovación de cargos del Consejo ejecutivo, suplentes y revisores de cuentas, siendo elegidos, por unanimidad y sin votación, los siguientes señores:

Consejo ejecutivo: Presidente, don Felipe Barjau (Barcelona), don Celestino Ventura (Barcelona), don Dimas Bosot (Gerona), don Ramón Hortonera (Barcelona), don Juan Torner (Igualeda), y don N. Blancafort (Vich).

Suplentes: Puig (Barcelona), Vallejo (Barcelona) y Borrell (Barcelona).

Comisión revisora de cuentas: Servet, Carner y Oriol.

Después de la elección, y tras unas palabras finales de la mesa, se dieron por terminadas las tareas del Congreso, en medio del mayor entusiasmo.

EXTRANJERO

EL PRESIDENTE LEBRUN AFIRMA LA ADHESION DE LAS GRANDES DEMOCRACIAS OCCIDENTALES A LA PAZ MUNDIAL

Avignon, 31. — Prosiguiendo su viaje por las regiones del sureste de Francia, el Presidente Lebrun ha visitado esta mañana los viñedos de la región de Avignon, trasladándose después al «Chateau neuf», del Papa Orange, regresando después a la ciudad.

Fuó ofrecido un gran banquete en honor del señor Lebrun en el castillo de los papas de Avignon, en presencia del señor Daladier.

Pronunciaron brindis los señores Lebrun y Daladier.

El señor Lebrun, en su discurso rindió un homenaje al señor Daladier y a la obra realizada por su Gobierno, pidiendo que se deje a los hombres que han asumido la tarea del resurgimiento nacional que la prosigan con calma y reflexión; que no se creen sin cesar obstáculos en los que se invierte la mayor parte de sus actividades.

«Han sido tomadas gran número de medidas — dijo — respecto al equilibrio presupuestario, al saneamiento financiero, a las facilidades de crédito, régimen de trabajo, desarrollo de la producción. Tendrán su plena efectividad en su hora si se prosigue su ejecución en una atmósfera de estabilidad y de confianza.»

Puso de relieve que los franceses pueden y han de tener confianza en los destinos de su país, y terminó evocando la visita de los soberanos británicos a Francia, y afirmando la adhesión de las dos grandes democracias occidentales a la paz mundial.

PARA LA CONCESION DE UN CREDITO A BULGARIA

Sofía, 31. — El lunes llegarán a esta capital los representantes de varios bancos franceses que tienen interés en Bulgaria, para entablar negociaciones con el gobierno búlgaro respecto a la concesión de un crédito comercial de unos 300 millones de francos a Bulgaria.